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ПРИЗНАЧЕННЯ СУДОВИХ ЕКСПЕРТИЗ ПІД ЧАС РОЗСЛІДУВАННЯ 
КРИМІНАЛЬНИХ ПРАВОПОРУШЕНЬ, ПОВ’ЯЗАНИХ ІЗ РЕЙДЕРСТВОМ 

Становлення й розвиток економічної безпеки держави вимагає вжиття дієвих заходів 
щодо протидії та мінімізації негативного впливу кримінальних правопорушень, які по-
сягають на суспільні відносини в господарській діяльності, законній діяльності суб’єктів 
господарювання, професійній діяльності суб’єктів сфери публічного адміністрування 
тощо. Серед таких кримінальних правопорушень значна увага приділяється тим, у яких 
вбачаються ознаки рейдерства, тобто дії, пов’язані з протиправним поглинанням і захо-
пленням майна, активів підприємств, установ, організацій, корпоративних прав на них 
та інших ресурсів, посяганням на права власників або уповноважених осіб суб’єктів гос-
подарювання різної форми власності тощо. Вагому роль у доведенні та з’ясуванні обста-
вин, що підлягають доказуванню в цих кримінальних правопорушеннях, відіграють ви-
сновки експертів. Ураховуючи недостатню розробленість проблематики призначення 
судових експертиз під час розслідування кримінальних правопорушень, пов’язаних із 
рейдерством, мету статті сформульовано як визначення комплексу судових експертиз, 
що призначаються під час досудового розслідування таких правопорушень, з’ясування 
особливостей їх призначення. Задля досягнення означеної мети використовувався ком-
плекс загальнонаукових методів, а також деякі філософські та спеціальні методи дослі-
дження, зокрема: аналіз, синтез, системно-структурний метод, метод прогнозування та 
діалектичний метод.  
За результатами проведеного аналізу слідчо-судової практики розслідування криміна-
льних правопорушень, пов’язаних із рейдерством, з’ясовано, що типовими експертними 
дослідженнями є: технічна експертиза документа, економічна експертиза, почеркознав-
ча експертиза. Якщо узагальнювати, то можна підсумувати, що вони призначаються в 
кожному другому кримінальному провадженні досліджуваного виду.  
Визначено чинники, які слід брати до уваги при вирішенні питання про необхідність і 
доцільність призначення судової експертизи під час досудового розслідування. З’ясо-
вано, яких помилок припускається сторона обвинувачення під час призначення окрес-
лених видів кваліфікованих спеціальних досліджень, що позначаються на їх якості. Зва-
жаючи на характер дії рейдерів, процеси, що відбуваються в суспільстві та професійній 
діяльності окремих учасників суспільних відносин, окреслено перспективи подальших 
наукових досліджень. 
Ключові слова: кримінальне правопорушення, рейдерство, судова експертиза, суб’єкт го-
сподарювання, захоплення й поглинання підприємства, економічна експертиза, почеркоз-
навча експертиза, технічна експертиза документа. 

Оригінальна стаття 

ВСТУП. Кримінальні правопорушення, по-
в’язані з рейдерством, посягають на законну 
діяльність суб’єктів господарювання. Ця група 
злочинів і кримінальних проступків включає в 
себе діяння щодо протиправного поглинання 
та захоплення майна, активів і посягання на 
корпоративні права власників підприємств, 
організацій, установ тощо. Узвичаєно в юриди-
чній літературі під рейдерством розуміють за-
хоплення майна, яке відбувається поза волею 
його власника, що поєднане із застосуванням 

засобів і реалізацією комплексу діянь кримі-
нального характеру, зокрема придбання кон-
трольних пакетів акцій способами, що супере-
чать установленим законом процедурам та 
волі менеджменту компанії, що поглинається 
(Кубарєв, Бархан, 2022, с. 89).  

Наслідками рейдерства зазвичай є: тінізація 
національної економіки; порушення прав при-
ватних підприємців, фермерів, бізнесменів та 
інших суб’єктів господарювання, що призводить 
до унеможливлення їхнього функціонування, а 
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отже, впливає на перспективи побудови кон-
курентних ринкових відносин; неможливість 
залучення капіталу іноземних інвестицій (Fa-
buš, 2017; Urbig et al., 2012, р. 384); порушення 
належного стану економічної безпеки, що не-
гативно позначається на національній безпеці; 
зниження рівня продовольчої безпеки (Kimaro 
et al., 2023, р. 165); ускладнення гармонійного 
соціально-економічного розвитку нашої дер-
жави тощо.  

Суттєво знижують досліджувані нами 
кримінальні правопорушення й авторитет ор-
ганів державної влади, місцевого самовряду-
вання, правоохоронних органів та інших осіб, 
наділених владними повноваженнями, адже 
при викритті рейдерських схем з’ясовується, 
що до їх реалізації причетні публічні службові 
особи. Викладене дозволяє припустити, що 
теза про те, що кримінальні правопорушення, 
в яких вбачаються ознаки рейдерства, є клю-
човими загрозами економічній безпеці нашої 
держави, є вже не такою й безпідставною. Та-
кий стан справ зумовлює потребу активізації 
діяльності органів публічного адмініструван-
ня, правоохоронних органів та інших учасни-
ків правових відносин щодо забезпечення на-
лежної протидії рейдерству, його проявам як 
адміністративно-правовими, так і криміналь-
но-правовими методами. 

Коли в діях особи вбачаються ознаки кри-
мінальних правопорушень, готування або за-
мах на їх учинення, то це вже є підставою для 
відкриття кримінального провадження, а отже, 
за таких умов важливо забезпечити виконання 
завдань, передбачених ст. 2 Кримінального 
процесуального кодексу України (далі – КПК 
України).  

За результатами вивчення матеріалів слі-
дчо-судової практики розслідування криміна-
льних правопорушень, пов’язаних із рейдерс-
твом, доходимо висновку, що до них належать 
цілі групи кримінальних правопорушень, які 
характеризуються складністю способів учи-
нення, подекуди навіть у діях правопорушни-
ків убачаються технології злочинної діяльнос-
ті. Тому важливо, щоб практична діяльність 
щодо протидії кримінальним правопорушен-
ням здійснювалася на належному рівні, з вико-
ристанням досягнень науки і техніки. Одним із 
важливих питань у цьому контексті є пробле-
матика призначення судових експертиз під час 
розслідування кримінальних правопорушень, 
пов’язаних із рейдерством, адже під час прова-
дження такої діяльності у представників сто-
рони обвинувачення виникає потреба у вирі-
шенні великої кількості питань, що виходять 
за межі їхньої професійної компетенції.  

У кримінальному провадженні цінність 
експертного висновку, складеного за резуль-
татами кваліфікованого дослідження суб’єк-
том, який згідно з вимогами Закону України 
«Про судову експертизу»1 наділений правом 
на провадження судово-експертної діяльності, 
полягає в тому, що він є самостійним процесу-
альним джерелом доказів2. Однак беззапере-
чно слід зважати й на той факт, що згідно із 
сучасною доктриною кримінального процесу 
жоден доказ не має переваги над іншими, а 
оцінка кожного з них полягає в перевірці їх-
ньої відповідності вимогам належності, допу-
стимості, достовірності. Водночас саме судова 
експертиза на підставі сучасних досягнень 
науки і техніки здатна забезпечити правосуд-
дя України незалежною, кваліфікованою та 
об’єктивною інформацією. 

МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Ме-
тою статті є визначення комплексу судових 
експертиз, що призначаються під час досудо-
вого розслідування кримінальних правопору-
шень, пов’язаних із рейдерством, особливостей 
їх призначення. Для досягнення поставленої 
мети потребують вирішення такі завдання: 
1) проаналізувати слідчо-судову практику за-
для визначення кримінальних правопору-
шень, що можуть бути віднесені до категорії 
тих, що пов’язані з рейдерством; 2) з’ясувати 
різновиди експертних досліджень, які є типо-
вими до призначення під час розслідування 
вищезгаданих правопорушень, окреслити про-
блемні питання такої діяльності.  

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ. Визначаючи розро-
бленість проблематики призначення судових 
експертиз під час розслідування криміналь-
них правопорушень, слід вказати, що суттєві 
напрацювання в цій царині наукового знання 
провели В. Г. Гончаренко, Н. І. Клименко, А. В. Ко-
фанов, Д. В. Куриленко, О. М. Моїсєєв, Ю. К. Ор-
лов, І. В. Пиріг, Е. Б. Сімакова-Єфремян, М. Г. Щер-
баковський, О. Г. Яновська та ін. Положення, 
розроблені цими вченими, їх використання 
під час проведення нашого дослідження до-
зволили забезпечити наукову обґрунтова-
ність сформульованих висновків.  

 
1 Про судову експертизу : Закон України від 

25.02.1994 № 4038-XII // База даних (БД) «Зако-
нодавство України» / Верховна Рада (ВР) Украї-
ни. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/ 
4038-12 (дата звернення: 10.01.2024). 

2 Кримінальний процесуальний кодекс Украї-
ни : Закон України від 13.04.2012 № 4651-VI // БД 
«Законодавство України» / ВР України. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4651-17 
(дата звернення: 10.01.2024). 
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Щодо питань використання спеціальних 
знань під час розслідування кримінальних 
правопорушень, пов’язаних із рейдерством, то 
вони в теорії сучасної доктрини криміналіс-
тики та судової експертології майже не дослі-
джувалися. Деякі з них розкрито в науково-
методичних рекомендаціях, підготовлених  
В. В. Кікінчуком та В. О. Гусєвою (2020), а та-
кож у рекомендаціях, виданих авторським ко-
лективом у складі М. С. Цуцкірідзе, Р. М. Дудар-
ця, С. З. Довгуня та ін. (2021). Проте в них не 
розкрито такі проблемні питання, як призна-
чення економічних експертиз, лінгвістичних 
експертиз тощо. Таким чином, окреслена про-
блематика ще не знайшла свого ґрунтовного 
висвітлення в науковій літературі, а тому пот-
ребує проведення подальших досліджень. 

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Задля ре-
алізації визначеної мети проаналізовано матері-
али слідчо-судової та експертної практики.  
Емпіричну базу дослідження становлять стати-
стичні звіти Офісу Генерального прокурора Ук-
раїни за 2015–2023 рр., а також матеріали екс-
пертної та судової практики, зокрема висновки 
експертів і вироки, що містяться в Єдиному 
державному реєстрі судових рішень, за стаття-
ми 189, 190, 205-1, 206-2, 209, 255, 357, 358 Кри-
мінального кодексу України (далі – КК України).  

Вивчення й узагальнення згаданих мате-
ріалів було забезпечено завдяки використан-
ню таких методів наукового дослідження (за-
гальнонаукових, філософських і спеціальних), 
як аналіз, синтез, системно-структурний, діа-
лектичний і прогнозування. Задля узагаль-
нення тих видів експертних досліджень, що 
можуть бути визначені як типові під час розслі-
дування кримінальних правопорушень, пов’я-
заних із рейдерством, застосовувалися стати-
стичні методи, зокрема вибірковий, аналізу 
кількісних показників, групування. 

Методи аналізу та синтезу використову-
валися під час опрацювання текстів судових 
вироків та ухвал, висновків експертів, а також 
теоретичних напрацювань українських і зару-
біжних учених, зокрема для визначення тих 
суспільно небезпечних і матеріальних наслід-
ків, до настання яких призводить рейдерство, 
а також під час з’ясування тих чинників, котрі 
слід брати до уваги під час призначення судо-
во-експертних досліджень. Ці ж методи забез-
печили й систематизацію теоретичних напра-
цювань, проведених у межах досліджуваної 
нами проблематики. Метод діалектики дозво-
лив сформулювати висновки на підставі про-
веденої наукової дискусії, що полягала в аналізі 
авторських позицій, присвячених централь-
ним питанням цього дослідження. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА 
ДИСКУСІЯ. Сучасна доктрина кримінального 
права в чистому вигляді не криміналізує рейде-
рство. У зв’язку із цим науковці дискутують що-
до визначення тих кримінальних правопору-
шень, які можуть бути пов’язані з рейдерством. 
Принципово необхідним вважаємо зауважити, 
що проєктом нового КК України передбачено 
криміналізацію дій у вигляді встановлення ко-
нтролю над суб’єктом господарювання (рейде-
рство) та визначення його як злочину третього 
ступеня. Таким злочином авторами проєкту за-
пропоновано розуміти встановлення незакон-
ного контролю над суб’єктом господарювання, 
яким є юридична особа, шляхом використання 
завідомо фіктивних юридичних інструментів, 
зокрема: 1) блокування чи обмеження фактич-
ного доступу до голосування акціонера, учас-
ника, члена виконавчого чи іншого органу 
суб’єкта господарювання; 2) спотворення рі-
шення такого органу; 3) порушення чи обме-
ження переважного права на придбання цінних 
паперів цього суб’єкта господарювання1. Оці-
нюючи запропонований склад кримінального 
правопорушення, варто зауважити, що його 
віднесено до групи тих, що посягають на вста-
новлений порядок господарювання (розд. 6.4). 
Цим же розділом планується криміналізувати 
дії у вигляді доведення до неплатоспромож-
ності, порушення права на підприємницьку 
діяльність, незаконного поводження з комер-
ційною чи банківською таємницею, фіктивно-
го банкрутства тощо. На наше переконання, 
стаття, якою планується встановити криміна-
льну відповідальність за рейдерство, не охоп-
люватиме всі дії, які можуть вчинити рейдери 
з метою посягання на майно підприємства, 
установи, організації або сільськогосподарсь-
ку діяльність чи корпоративні права й інші 
активи. При визначенні тих кримінальних 
правопорушень, до вчинення яких вдаються 
рейдери, вчені вказують на різноманітність 
способів і характеру вчинюваних дій, викори-
станих знарядь, застосованих засобів тощо. 
Саме тому під час надання правової оцінки 
сторона обвинувачення зауважує про те, що в 
діях рейдерів вбачаються ознаки кількох 
складів кримінальних правопорушень, тобто 
наявна реальна сукупність кримінальних пра-
вопорушень.  

 
1 Кримінальний кодекс України. Контроль-

ний текст проєкту (станом на 14.10.2023 року) // 
Новий Кримінальний Кодекс : сайт. URL: https:// 
newcriminalcode.org.ua/upload/media/2023/10/1
5/kontrolnyj-tekst-proyektu-kk-14-10-2023.pdf 
(дата звернення: 10.01.2024). 
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Викладене є небезпідставним, адже підт-
верджується і сучасною судовою практикою. 
Так, наприклад, задля протиправного заволо-
діння нерухомим майном суб’єкта господарю-
вання рейдери можуть вдаватися до підроблен-
ня офіційних документів, наприклад договору 
купівлі-продажу, а в подальшому вступати у 
змову з державними реєстраторами або з но-
таріусами, щоб внести відповідні відомості 
про фіктивний правочин до державного ре-
єстру. Як слушно з цього приводу вказують 
вчені, на практиці саме державні реєстратори 
часто стають учасниками організованих зло-
чинних груп, а подекуди навіть злочинних 
організацій, задля реалізації комплексу про-
типравних дій, спрямованих на систематичне 
захоплення суб’єктів господарювання різних 
форм власності або майнових активів (Дуду-
ров, Каменський, Титаренко, 2021).  

Підтверджуються вказані факти також ма-
теріалами слідчо-судової практики. Так, у справі, 
що розглядалася Печерським районним судом 
м. Києва, встановлено, що рейдери протягом 
одного дня внесли до державних реєстрів відо-
мості про перехід права власності до Товариства 
з обмеженою відповідальністю «УКРАЇНСЬКО-
КАНАДСЬКЕ ПІДПРИЄМСТВО «РЕНТАЛ ЕСТЕЙТ» 
щодо декількох об’єктів нерухомості і таким 
чином протиправно набули право власності на 
квартиру, житловий будинок, земельні ділян-
ки, заподіявши потерпілій особі майнову шко-
ду на суму понад 40 млн грн1. 

На переконання М. І. Камлика, М. А. Пого-
рецького та В. П. Шеломенцева (2007), вчи-
ненню рейдерського захоплення суб’єкта гос-
подарювання доволі часто передує створення 
злочинних організацій, тому дії осіб, що вда-
лися до реалізації таких протиправних делік-
тів слід кваліфікувати додатково за ст. 255 КК 
України «Створення, керівництво злочинною 
спільнотою або злочинною організацією, а 
також участь у ній»2.  

Слушно наголошують у юридичній літе-
ратурі і про вчинення рейдерами протиправ-
ного захоплення майна суб’єктів господарю-

 
1 Вирок Печерського районного суду м. Киє-

ва від 17.03.2021 : справа № №757/183/21-к, 
провадження № 1-кп-410/21 // Єдиний держав-
ний реєстр судових рішень. URL: https://reyestr. 
court.gov.ua/Review/95568334 (дата звернення: 
10.01.2024). 

2 Кримінальний кодекс України : Закон Ук-
раїни від 05.04.2001 № 2341-III // БД «Законо-
давство України» / ВР України. URL: https:// 
zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14 (дата зве-
рнення: 10.01.2024). 

вання, поєднаного з ознаками незаконного 
позбавлення волі, викрадення особи, насиль-
ницького зникнення, заподіяння тілесних 
ушкоджень, погрози вбивства тощо. На підт-
вердження викладеного вважаємо за потрібне 
навести факти справи, що розглядалася Жов-
тневим районним судом м. Дніпропетровська. 
Так, з обвинувального вироку встановлено, 
що обвинувачені, діючи за попередньою змо-
вою, з використанням погрози вбивства, ви-
словленого на адресу потерпілого, вимагали 
від останнього передати їм право ведення фі-
нансово-господарської діяльності та право на 
використання майна ТОВ «Центрторг-Агро», 
ТОВ «Прогрес-Агро» та ФГ «Сади Присамар’я». 
Це не єдиний факт злочинної діяльності цієї 
групи осіб. Слідством також було встановлено, 
що один з обвинувачених заволодів майном 
підприємства ТОВ «Інтерлізінвест», зокрема 
часткою його засновника ТОВ «Інтерлізінвест 
Юкрейн Б.В.», шляхом вчинення правочинів з 
використанням підроблених документів підп-
риємств, що заподіяло збитки на загальну су-
му 920 908 900 грн. Попри те, що судові тяжби 
ще тривають, згідно з матеріалами справи в 
цьому провадженні проводилися такі судові 
експертизи: технічна експертиза документів, 
економічна експертиза, психолого-почерко-
знавча експертиза3. 

Протиправно заволодівши майном суб’єк-
та господарювання, корпоративними правами 
або капіталом, рейдери опиняються в ситуації, 
коли постає питання про легалізацію (відми-
вання) майна, одержаного злочинних шляхом. 
Так, доволі часто задля цього вони перепро-
дають об’єкт, на яке отримано право власнос-
ті. Також у подібних випадках зазвичай зло-
чинні організації вдаються до реалізації свого 
злочинного умислу шляхом підроблення та 
подальшого використання завідомо підроб-
лених документів, за що передбачена відпові-
дальність відповідно до ст. 358 КК України. Зо-
крема, у справі, що розглядалася Глобинським 
районним судом Полтавської області, засудже-
но засновника Приватного підприємства «Аг-
рофірма «Славутич», який мав частку у статут-
ному капіталі 40 % і задля заволодіння іншою 
часткою (60 %) подав державному реєстрато-
ру Глобинського районного управління юсти-
ції Полтавської області заяву про державну 

 
3 Вирок Жовтневого районного суду м. Дніп-

ропетровська від 28.09.2022 : справа № 208/ 
6312/16-к, провадження № 1кп/201/145/ 
2022 // Єдиний державний реєстр судових рі-
шень. URL: https://reyestr.court.gov.ua/Review/ 
106476665 (дата звернення: 10.01.2024). 
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реєстрацію змін до відомостей про юридичну 
особу та підроблений протокол № 29 зборів 
засновників ПП «Агрофірма «Славутич» від  
26 січня 2016 р. Таким чином, обвинувачений 
зареєстрував за собою 100 % статутного капі-
талу згаданого підприємства, тобто став його 
одноосібним власником, і отримав право роз-
поряджатися всім майном підприємства на 
свій розсуд. Але попри те, що за версією слідс-
тва та прокуратури у діях засновника підпри-
ємства вбачаються ознаки кримінальних пра-
вопорушень, передбачених ч. 3 ст. 206-2, ч. 4 
ст. 358, ч. 1 ст. 205-1 КК України, суд визнав 
його винним лише у вчиненні підроблення 
документів, що подаються для державної ре-
єстрації юридичної особи1. 

В обвинувальному вироку суд посилався 
на висновок почеркознавчої експертизи, згідно 
з яким підпис від імені директора підприємст-
ва у графі «підписи засновників» протоколу  
№ 29 зборів засновників ПП «Агрофірма «Сла-
вутич» від 26 січня 2016 р. виконаний не ним 
особисто, а іншою особою2. Таким чином, це 
один із доказів, що покладено в обґрунтування 
вироку на підтвердження вини обвинувачено-
го у вчиненні кримінального правопорушення. 
Водночас технічна експертиза документа – це 
не єдина судова експертиза, що проводилася в 
цій справі. Органом досудового розслідування 
було ініційовано ще й економічну експертизу 
задля встановлення розміру збитків, завданих 
потерпілим, зокрема спадкоємцям директора 
ПП «Агрофірма «Славутич». Відповідно до отри-
маного висновку кожному з трьох потерпілих 
завдано збитків на суму 4 243 896,27 грн3. 

Задля реалізації свого злочинного умислу 
доволі часто рейдери вдаються до реалізації 
тих кримінальних правопорушень, що пося-
гають на суспільні відносини у сфері здійс-
нення господарської діяльності. Так, непоо-
динокими є випадки, коли вони вчиняють дії, 
передбачені ст. 205-1 «Підроблення докумен-
тів, які подаються для проведення державної 
реєстрації юридичної особи та фізичних осіб – 
підприємців» КК України4. Останнє вчиняєть-

 
1 Вирок Глобинського районного суду Пол-

тавської області від 27.08.2021 : справа № 527/ 
1096/19, провадження № 1-кп/527/10/21 // 
Єдиний державний реєстр судових рішень. URL: 
https://reyestr.court.gov.ua/Review/99207533 
(дата звернення: 10.01.2024). 

2 Там само. 
3 Там само. 
4 Кримінальний кодекс України : Закон Ук-

раїни від 05.04.2001 № 2341-III // БД «Законо-
давство України» / ВР України. URL: https:// 

ся в порушення вимог статей 42, 49 Господар-
ського кодексу України, а також ст. 35 Закону 
України «Про державну реєстрацію юридич-
них осіб, фізичних осіб – підприємців та гро-
мадських формувань». Однак принагідно слід 
наголосити, що все ж таки законодавцем кри-
міналізовано підроблення документів, які по-
даються для проведення державної реєстрації 
юридичної особи та фізичної особи – підприє-
мця задля запобігання вчиненню злочинів, 
передбачених ст. 209 «Легалізація (відмиван-
ня) майна, одержаного злочинним шляхом» 
КК України5. 

Таким чином, до групи кримінальних пра-
вопорушень, пов’язаних із рейдерством, нале-
жать різні злочини та кримінальні проступки. 
Для реалізації свого злочинного умислу рейде-
ри вдаються до вчинення різноманітних дій і 
не завжди виключно інтелектуальних. Поде-
куди діяльність осіб, причетних до вчинення 
рейдерських атак, може мати цинічний і наси-
льницький характер, що включає в себе пося-
гання на такі загальновизнані найвищі соціа-
льні цінності, як життя і здоров’я людини, її 
безпека та недоторканність6. Викладене зу-
мовлює потребу під час розслідування таких 
фактів установлювати вагому кількість обста-
вин задля доведення вини причетних осіб. Це 
стає можливим завдяки реалізації комплексу 
процесуальних заходів, передбачених чинним 
кримінальним процесуальним законодавством, 
серед яких неостання роль належить судовим 
експертизам, навіть попри те, що отримані ви-
сновки експертів не мають наперед встановле-
ної сили7, а отже, і переваги перед іншими зіб-
раними під час розслідування доказами. 

За результатами аналізу матеріалів слід-
чо-судової практики ми доходимо висновку, 
що типовими судовими експертизами, які 
призначаються стороною обвинувачення під 
час розслідування кримінальних правопору-
шень, пов’язаних із рейдерством, є: технічна 
експертиза документа (78 %), економічна 

 
zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14 (дата звер-
нення: 10.01.2024). 

5 Там само. 
6 Конституція України : Закон України від 

28.06.1996 № 254к/96-ВР // БД «Законодавство 
України» / ВР України. URL: https://zakon.rada. 
gov.ua/laws/show/254к/96-вр (дата звернення: 
10.01.2024). 

7 Кримінальний процесуальний кодекс Украї-
ни : Закон України від 13.04.2012 № 4651-VI // БД 
«Законодавство України» / ВР України. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4651-17 
(дата звернення: 10.01.2024). 
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експертиза (65 %), почеркознавча експертиза 
(42 %) та ін. Отже, вважаємо за потрібне зупи-
нитися саме на їх можливостях та особливос-
тях їх призначення в досліджуваній нами ка-
тегорії кримінальних правопорушень.  

Як засвідчує судово-слідча практика, а та-
кож наголошено в юридичній літературі, завдя-
ки судовим експертизам можливо встановити 
особу, яка вчинила те чи інше кримінальне 
правопорушення. За результатами проведен-
ня експертних досліджень, майже в 30 % про-
ваджень стає можлива ідентифікація особи 
злочинця, тому отримані висновки відіграють 
важливу роль у доказуванні обставин, визна-
чених ст. 91 КПК України (Цуцкірідзе та ін., 
2021, с. 65). 

Призначення експертизи у кримінально-
му провадженні пов’язане з реалізацією низки 
процесуальних дій та сукупності організацій-
них заходів, які пов’язані як з обранням експе-
ртної установи, якій буде доручено проведення 
дослідження, так і з визначенням предметного 
виду експертизи з урахуванням того, які пи-
тання слід з’ясувати під час дослідження, а 
також з іншими питаннями. До кожної із про-
цесуальних дій та організаційних заходів ви-
суваються певні вимоги та рекомендації, яких 
слід дотримуватися задля забезпечення вирі-
шення сукупності завдань, що мають значен-
ня для органів досудового розслідування. Де-
які з вимог мають універсальний характер і 
стосуються всіх видів експертних досліджень, 
а деякі висуваються щодо окремих різновидів 
досліджень.  

Насамперед при вирішенні питання про 
призначення експертних досліджень слід ви-
ходити з того, чи існують для цього належні 
підстави. За загальним правилом, потреба в 
залученні експерта виникає щодо вирішення 
питання, яке має значення для кримінального 
провадження та вирішення якого неможливе 
без застосування спеціальних знань. Водночас 
це не стосується правових питань, адже зако-
нодавцем закріплено заборону щодо прове-
дення експертних досліджень, предметний 
вид яких може стосуватися дослідження пра-
вових явищ (ч. 1 ст. 242 КПК України)1. 

Особливу увагу слід звертати на ті види 
експертних досліджень, які мають на меті 
з’ясування питань, що визначені законодав-
цем як обов’язкові підстави для призначення 
судових експертиз (ч. 2 ст. 242 КПК України)2. 
Суттєва складність тут полягає в тому, що діз-
навач, слідчий або прокурор змушені само-

 
1 Там само. 
2 Там само. 

стійно визначити вид і кваліфікацію судового 
експерта, якого слід залучити задля з’ясуван-
ня обставин, що мають значення для розслі-
дування, а отже, від них вимагається наяв-
ність певних знань щодо розуміння сутності 
принаймні загальнотеоретичних питань ви-
користання спеціальних знань під час розслі-
дування кримінальних правопорушень.  

Необхідною умовою застосування спеціа-
льних знань, як слушно наголошують у спеці-
алізованій літературі, є неухильне дотриман-
ня вимог процесуального законодавства під 
час призначення експертизи, а також підгото-
вки матеріалів до неї, її безпосереднього про-
ведення в державних і недержавних установах 
або інколи й поза експертними установами 
(Цуцкірідзе та ін., 2021, с. 64). 

На підставі узагальнення нормативних  
положень кримінального процесуального зако-
нодавства, особливостей розслідування кримі-
нальних правопорушень, пов’язаних із рейдерс-
твом, доходимо висновку, що до обов’язкових 
експертних досліджень, проведення яких слід 
забезпечити стороні обвинувачення, нале-
жить економічна експертиза. Така потреба 
зумовлена необхідністю визначення розміру 
завданої майнової шкоди, зокрема матеріаль-
них збитків, у разі, коли потерпілий не надав 
відповідні підтверджуючі документи або не 
може їх визначити самостійно (п. 6 ч. 2 ст. 242 
КПК України)3. 

Ще одним ключовим моментом, який слід 
брати до уваги під час вирішення питання про 
призначення судової експертизи у криміналь-
них правопорушеннях, пов’язаних із рейдерст-
вом, є обрання часу її призначення. Обов’яз-
ково слід при цьому враховувати: 1) яка слідча 
ситуація сформувалася на відповідному етапі 
розслідування; 2) чи передбачає проведення 
експертизи дослідження тих об’єктів, докуме-
нтів, речових доказів, зразків, зокрема порів-
няльних, які не перебувають у володінні сто-
рони обвинувачення або ще не були вилучені 
під час розслідування; 3) чи впливає на поте-
нційні об’єкти дослідження, зокрема їхній стан, 
факт відтермінування призначення експертно-
го дослідження; 4) які дії має вжити сторона 
обвинувачення задля отримання додаткових 
матеріалів, потреба в дослідженні яких може 
виникнути під час проведення експертного 
дослідження; 5) який характер питань, що під-
лягатимуть вирішенню експертом.  

Важливо також забезпечувати дотриман-
ня вимог кримінального процесуального за-
конодавства на етапі отримання зразків і  

 
3 Там само. 
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документів, що будуть направлені на дослі-
дження судового експерта. Зокрема, обшук 
або тимчасовий доступ до документів слід 
здійснювати лише на підставі відповідної ух-
вали слідчого судді, виконання якої також має 
здійснюватися виключно тією особою, котра 
вказана в резолютивній частині ухвали.  

Щодо безпосередніх особливостей приз-
начення тих досліджень, які ми віднесли до 
категорії типових, то насамперед варто зупи-
нитися на економічній експертизі. У категорії 
кримінальних проваджень, розпочатих у зв’яз-
ку з виявленням ознак рейдерства, виникає 
потреба призначення такого її виду, як експе-
ртиза документів про економічну діяльність 
підприємств й організацій, основним завдан-
ням якої з-поміж іншого є визначення «доку-
ментальної обґрунтованості розрахунків еко-
номічного показника майнової шкоди (збитки, 
втрачена вигода), проведених суб’єктами фі-
нансово-господарського контролю, органами 
досудового розслідування або заявлених у 
позовних вимогах»1. Під час призначення зга-
даного виду дослідження важливо правильно 
сформулювати питання. Як засвідчує проведе-
ний нами аналіз висновків експертів, доволі 
часто слідчі ставлять загальні питання, напри-
клад при визначенні збитків не задають окре-
мих питань щодо того, який розмір серед них 
становить упущена (недоотримана) вигода та 
понесені суб’єктом господарювання витрати. 

Ретельну увагу слід приділяти тим доку-
ментам, які будуть надані на дослідження су-
дового експерта. Зокрема, для вирішення пи-
тання про розмір завданих власникам чи 
орендарям земельних ділянок збитків через 
рейдерські атаки, тобто пов’язані з посяган-
нями на земельні відносини, важливо з’ясува-
ти та закріпити процесуальним шляхом, зок-
рема у протоколі огляду, конкретну площу 
тих земельних ділянок, які були незаконно 
оброблені й іншим чином захоплені. За потре-
би до такої слідчої (розшукової) дії може бути 
залучено спеціаліста відповідного фаху. 

Із розвитком електронного документоо-
бігу перед судовими експертами постала нова 
проблема, що полягає в дослідженні електрон-
них документів. Як зауважують у юридичній 
літературі, натепер відсутні методики прове-

 
1 Науково-методичні рекомендації з питань 

підготовки та призначення судових експертиз та 
експертних досліджень : затв. наказом М-ва юс-
тиції України від 08.10.1998 № 53/5 // БД «Зако-
нодавство України» / ВР України. URL: https:// 
zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0705-98 (дата зве-
рнення: 10.01.2024). 

дення судових економічних експертиз щодо 
дослідження документів, складених в елект-
ронному вигляді (Якіміва, Ткач, 2022, с. 295). 

Як ми вже з’ясували, типовою до призна-
чення під час розслідування кримінальних 
правопорушень, пов’язаних із рейдерством, є 
технічна експертиза документа. Її предмет, як 
указують у науковій літературі, становлять 
факти й обставини, пов’язані з виготовленням 
документів, способом унесення змін до них, 
виявленням невидимих записів тощо, які 
встановлюються на основі спеціальних знань 
у галузі технічного дослідження документів 
(Воробей, Мельников, Волошин, 2008, с. 17). 

Згідно з Науково-методичними рекомен-
даціями з питань підготовки та призначення 
судових експертиз та експертних досліджень 
основними завданнями судової технічної екс-
пертизи документів є: 1) визначення способу 
виготовлення документа; 2) установлення 
факту та способу зміни змісту документа (на-
приклад, шляхом заміни аркушів); 3) віднов-
лення погано видимих і невидимих записів; 
4) відновлення первинного вигляду докумен-
та; 5) з’ясування часу виготовлення документа; 
6) ідентифікація знарядь, засобів, обладнань і 
матеріалів, що застосовувалися для виготовлен-
ня документа, а також його виконавця тощо2.  

Зважаючи на те, що рейдери доволі часто 
вдаються до підроблення печаток і штампів, 
то виникає потреба у призначенні технічних 
експертиз документів щодо встановлення до-
стовірності реквізитів документів, зокрема 
відбитків печаток, штампів, підписів і рукопис-
них записів. Також слідчий може вбачати пот-
ребу у вирішенні питання про спосіб нанесення 
відбитків печаток і штампів, їх достовірності 
(Шрамко, 2021, с. 182). Такі типові способи під-
робки підписів, як «відтворення підпису шля-
хом олівцевої підготовки з наступним обве-
денням; копіювання через копіювальний папір; 
копіювання передавлюванням по штрихах 
справжнього підпису; копіювання на просвіт; 
проекційний спосіб та з використанням кла-
сичного креслярського або саморобного пан-
тографа; вологе копіювання; застосування 
рельєфного кліше; використання копіюваль-
но-розмножувальної техніки, у експертів тру-
днощів не викликають» (Ткаченко, Іванко, 
2022, с. 217). Під час проведення судової тех-
нічної експертизи документів стає можливим 
вирішення окреслених питань. 

До типових помилок слідчого, які мають 
місце на етапі призначення технічної експер-
тизи документів, належать такі: 1) відсутність 

 
2 Там само. 
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конкретної назви дослідження, що признача-
ється, з одночасним наданням як рукописних 
записів, так і тих документів, що виготовлені 
друкарським або машинописним способом; 
2) ненадання об’єктів, дослідження яких є обо-
в’язковим задля вирішення питань, що поста-
влені на вирішення експерта або групи експе-
ртів, ненадання або надання не в повному 
обсязі зразків, необхідних для проведення по-
рівняльного дослідження; 3) постановлення 
на вирішення експерта питань, які є не чітко 
сформульованими, незрозумілими, двознач-
ними, виходять за межі спеціальних знань ви-
конавця дослідження або вирішення яких не 
передбачене методикою проведення певного 
дослідження, неактуальних або зайвих питань 
щодо конкретних об’єктів; 4) надання на дос-
лідження об’єктів, які запаковані неналежним 
чином або щодо яких взагалі не вжито заходів 
щодо їх захисту від несанкціонованого досту-
пу або пошкодження чи знищення (Безсонна, 
Зубцова, 2021, с. 75–76). 

Під почеркознавчою експертизою розумі-
ють дослідження, що проводиться експертом, 
який наділений спеціальними знаннями в га-
лузі судового почеркознавства, з дотриманням 
положень кримінального процесуального та 
цивільного процесуального законодавства за-
для встановлення фактів, фактичних обставин, 
що мають доказове значення у кримінальних і 
цивільних справах (Юзишина, 2023, с. 58). Під 
час розслідування кримінальних правопору-
шень, пов’язаних із рейдерством, найчастіше 
виникає потреба у призначенні цього виду дос-
лідження задля ідентифікації особи-виконавця 
за підписом у документах, що стосуються офі-
ційної фінансово-господарської діяльності су-
б’єкта господарювання, правовстановлюючих 
документів щодо його активів тощо.  

Основною помилкою, якої припускаються 
слідчі на етапі призначення почеркознавчої 
експертизи, є ненадання порівняльних зразків 
необхідного виду або ж надання неналежної 
кількості порівняльних зразків. Саме тому су-
дові експерти наголошують, що «надання на 
експертизу зразків у достатній кількості, не-
обхідної якості, безсумнівного походження та 
ін. є запорукою повноти проведення дослі-
дження та надання аргументованого катего-
ричного висновку експерта» (Брюхань, 2021, 
с. 116). Задля викорінення подібних помилок 
важливо залучати судових експертів як спеці-
алістів на етапі отримання зразків для експе-
ртизи або ж попередньо звертатися до них за 
консультаціями.  

Вважаємо за потрібне також наголосити 
на окремих важливих аспектах оцінки отри-

маних висновків. Так, за результатами озна-
йомлення з висновком експерта сторони кри-
мінального провадження повинні зважати на 
те, чи мала особа, яка надала експертний ви-
сновок, статус судового експерта. Особливо це 
стосується тих ситуацій, коли проведення ек-
спертизи доручено судовому експерту, який 
не є працівником державної спеціалізованої 
установи. 

Під час оцінки тієї частини висновку екс-
перта, в якій висвітлено опис проведених дос-
ліджень, зокрема застосованих методів, отри-
маних результатів та їх експертної оцінки, 
варто зважати на той факт, чи містять вони 
посилання на опубліковані методичні праці в 
галузі судово-експертного дослідження. У разі 
відсутності це є серйозною підставою для 
сумнівів у вірогідності та належній науковій 
обґрунтованості отриманих результатів. Пот-
рібно також зважати і на той факт, що висно-
вок експерта не є обов’язковим для особи чи 
органу, які проводять розслідування, а оціню-
ється судом на рівні з іншими доказами, зіб-
раними під час розслідування. 

ВИСНОВКИ. Група кримінальних право-
порушень, пов’язаних із рейдерством, вклю-
чає вагому кількість злочинів і кримінальних 
проступків, які не обмежуються виключно 
тими, що передбачені розділом VII Особливої 
частини КК України, тобто які посягають на 
суспільні відносини, що виникають у зв’язку зі 
здійсненням господарської діяльності. Вони є 
доволі численними, а пізнання механізму про-
типравної діяльності рейдерів кримінальни-
ми процесуальними засобами, зокрема шля-
хом проведення слідчих (розшукових) й інших 
процесуальних дій, та в цілому процес доказу-
вання пов’язані з потребою вирішення ваго-
мої кількості складних питань, які подекуди 
виходять за межі професійної компетенції 
представників сторони обвинувачення. Зва-
жаючи на те, що задля реалізації розроблених 
рейдерських схем злочинці вдаються до вчи-
нення кримінальних правопорушень проти 
життя і здоров’я, волі, честі та гідності потер-
пілих осіб, установлюють корумповані зв’язки 
з представниками органів публічного адмініс-
трування і правоохоронних органів, підроб-
люють документи, печатки і штами, викорис-
товують завідомо підроблені документи тощо, 
з’ясування деяких обставин злочинної діяль-
ності потребує застосування спеціальних 
знань. Найбільш кваліфікованою формою за-
стосування таких знань є судова експертиза. 

Під час розслідування згаданих криміна-
льних правопорушень найчастіше признача-
ються технічна експертиза документа (78 %), 
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економічна експертиза (65 %), почеркознавча 
експертиза (42 %) та ін. Це ті типові судові 
експертизи, що призначаються в кожному 
другому кримінальному провадженні, розпо-
чатому за ознаками кримінальних правопо-
рушень, пов’язаних із рейдерством. Призна-
чення цих судових експертиз вимагає від су-
б’єкта, який ініціює таку діяльність, ретельної 
підготовки та врахування вагомої кількості 
чинників, зокрема: 1) яка слідча ситуація сфо-
рмувалася на відповідному етапі розслідуван-
ня; 2) чи передбачає проведення експертизи 
дослідження тих об’єктів, документів, речових 
доказів, зразків, зокрема порівняльних, які не 
перебувають у володінні сторони обвинува-
чення або ще не були вилучені під час розслі-
дування; 3) чи впливає на потенційні об’єкти 
дослідження, зокрема їхній стан, факт відтер-
мінування призначення експертного дослі-
дження; 4) які дії має вжити сторона обвинува-
чення задля отримання додаткових матеріалів, 

потреба в дослідженні яких може виникнути 
під час проведення експертного дослідження; 
5) який характер питань, що підлягатимуть 
вирішенню експертом, тощо. Окрім цього, на-
ми узагальнено типові слідчі помилки, які 
мають місце на етапі призначення кожної з 
окреслених експертиз, важливо їх ураховува-
ти та не допускати їх повторення суб’єктами 
правозастосовної діяльності. 

Беззаперечно, окреслена проблематика 
потребує подальших ґрунтовних досліджень, 
адже рейдери постійно вдосконалюють свої 
злочинні схеми. Так, із покращенням механіз-
мів здійснення публічного адміністрування, 
цифровізацією діяльності багатьох державних 
і недержавних установ, організацій, підпри-
ємств важливим стає вироблення шляхів про-
тидії використанню електронних методів та 
розробленню нових методів їх експертного 
дослідження. 
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APPOINTMENT OF FORENSIC EXAMINATIONS IN THE COURSE  
OF INVESTIGATION OF CRIMINAL OFFENCES RELATED TO RAIDING 
Establishment and development of the economic security of the state requires taking effective 
measures to counteract and minimise the negative impact of criminal offences that encroach 
on public relations in the areas of economic activity, legal activities of business entities, profes-
sional activities of public administration entities, etc. Among such criminal offences, much at-
tention is paid to those with signs of raiding, i.e. those related to the unlawful takeover and sei-
zure of property, assets of enterprises, institutions, organisations, corporate rights to them and 
other resources, encroachment on the rights of owners or authorised persons of business enti-
ties of various forms of ownership, etc. An important role in proving and clarifying the circum-
stances to be proved in these criminal offences is played by expert opinions. Given the insuffi-
cient elaboration of the issues related to the appointment of forensic examinations in the 
course of investigation of criminal offences related to raiding, the purpose of the article is to de-
fine the range of forensic examinations which are appointed during the pre-trial investigation 
of the latter, and to clarify the specifics of their appointment. To achieve this goal, the article 
uses a range of general scientific methods, as well as some philosophical and special research 
methods, in particular, analysis, synthesis, systemic and structural method, forecasting method 
and dialectical method. 
Based on the results of the analysis of the investigative and judicial practice of investigating 
criminal offences related to raiding, it has been found that the typical expert examinations 
which are appointed during their investigation are forensic technical examination of a docu-
ment, forensic economic examination, and forensic handwriting examination. It has been gen-
eralised that they are appointed in every second criminal proceeding of the type under study. 
The author identifies the factors which should be taken into account when deciding on the ne-
cessity and expediency of appointing a forensic examination during a pre-trial investigation. 
The article also identifies the mistakes made by the prosecution when appointing the specified 
types of qualified specialised investigations. Given the nature of raiders’ actions, the processes 
taking place in society and in the professional activities of individual participants in social rela-
tions, the author outlines the prospects for further scientific research. 
Key words: criminal offence, raiding, forensic examination, business entity, seizure and takeover 
of an enterprise, forensic economic examination, forensic handwriting examination, technical ex-
amination of a document. 
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